FY 3 SARJA A FY3 SARJAB

1. Kolme pistevarausta on samalla janalla. Janan pituus on 1,0 m, ja janan pssi olevien 1. Vesijohtoveden sihkdnjohtavuutta mitattiin lasiputkella, jonka pituus oli 0,100 m ja
varausten suuruudet ovat +8,0 pC ja -12,0 pC. Janan keskelld olevan varauksen suuruus on sisihalkaisija 8,0 mm. Putki tiytettiin tutkittavalla vedelld, ja sen p#dssé olevien elektrodien
+2,0 pC. Kuinka suurelia voimalla janan keskelld olevaa pistevarausta on pidettiivi kiinni, vilille kytkettiin 24 V:n jénnite. Téll6in mitattiin putken ldpi kulkevaksi virraksi 0,30 mA.
jotta se pysyisi paikallaan? Kuinka suuri oli veden resistiivisyys?

2. a) Energiaperiaate sihkokentiss. 2. a) Sihkokenttdd kuvataan kenttdviivoilla. Selosta sihkékentén kenttdviivojen
b) Elektroni kiihdytetiisin levosta 0,20 kV:n jinnitteelld 5,0 cm:n matkalla. Laske ominaisuuksia.
elektronin saama nopeus ja kiithdytykseen kiytetty aika. b) Kaksi erikokoista eristettyd metallipalloa, joiden keskipisteiden vilimatka on 2,5 m, on
varattu siten, ettd pienemman (halkaisija 1 cm) varaus on +2,0 nC ja suuremman
3. Vastaa perustellen, mitkd seuraavista viitteists pitavait paikkansa ja mitk# eiviit. (halkaisija 10 ¢m) varaus on +0,050 nC. Méiritid pienempién palloon kohdistuva voima.
d) Varatussa johdekappaleessa on varaus jakautunut kappaleen pinnalle. ¢) Pieni pallo viedidn lihelle ison pallon pintaa. Miksi pallot vetévit nyt toisiaan
¢) Suurjénnitelaitteissa pyritadn vilttimésin terdivid sirmid ja kirkid, jottei laitetta puoleensa?
késiteltdessd sormiin tulisi ilkeitd haavoja.
f) Eristeaine, jonka molekyylit ovat pysyvid dipoleja, pienent44 tietyn 3. Laboratoriotyssd mitattiin pariston napajannitteen riippuvuutta paristosta otetusta
varaussysteemin aiheuttamaa sihkokentin voimakkuutta, virrasta. Mittauksessa saatiin taulukon mukaiset tulokset.
d) Sahkokenttiiin asetetun johdekappaleen sisilli ei ole sihkokenttia. I'mA 21 43 65 85 106 132 145 168
Uu/v 9,11 8,92 8,74 8,61 8.45 8,27 8,19 8,04
4. a) Maédrittele sdhkokentti ja siihkokentén potentiaali. a) Piirrd mittaukseen soveltuva kytkenti. b) Mééritd sopivaa graafista esitystd kiyttden
b) Pisteet A, B ja C ovat tyhjidssi suorakulmaisen kolmion kirjiss4. Sivujen pituudet ovat: pariston sisdinen resistanssi ja ldhdejénnite.
AC=3,0cm, BC =4,0 cm ja AB = 5,0 cm. Pisteeseen A sijoitetaan varaus
Q =+ 3,0 nC ja pisteeseen B varaus -2Q. Méiriti ndiden varausten muodostama 4, Sumuttimesta saadun pienen 8ljypisaran liikettd tasokondensaattorin vaakasuorien levyjen
sahkdkenttd pisteessd C. Maritd myos pisteeseen C asetettuun elektroniin kohdistuva vilissi seurattiin mikroskoopilla. Levyjen vilimatka oli 20,0 mm ja pisaran massa 26 pg.
sdhkdinen voima. i a) Kun ylempi levy oli maadoitettu ja alemman levyn potentiaali sd4dettiin arvoon —8,1 kV,
| —— — pisara pysyi pitk4in vakiokorkeudella. M#irit4 pisaran varaus mahdollisimman tarkasti.
5. E1=146 V,E2=6,2V,R5 = 0,202, Rs,=03002, | E,, R, Eq s b) Kesken seurannan pisarasta irtosi yksi elektroni. Kuinka suuren ja minké suuntaisen
R,=1,82,R,=33 0. Laske piirissi kulkeva virta _ 5 o kiihtyvyyden pisara sai?
ja pisteiden A, B ja C potentiaalit. i e BB
e o o 5. Erdi#in 100 watin hehkulampun virta riippuu jénnitteestd 47— 11—
kuvan mukaisesti. e i g
6. llmatiytteisen levykondensaattorin ympyrénmuotoisten levyjen halkaisija on 18,0 cm ja levyjen a) Miksi kuvaaja ei ole suora? e
vilimatka on 5,7 mm. Kondensaattori varataan 48 V:n jinnitelsihteells. b) Ota kuvaajalta useita pisteitd ja laske niiden avulla 3
a) Laske kondensaattorin varaus ja energia. b) Kondensaattori irrotetaan jénnitelihteests ja hehkulampun kuluttamia tehoja eri jdnnitteen
levyt siirretdéin 25,0 mm:n etiisyydelle toisistaan. Kuinka suuri on nyt kondensaattorin varaus arvoilla. Esitd graafisesti lampun kuluttama 020
ja energia? c) Tehd#in kuten b-kohdassa, mutta kondensaattori pidetisin kytkettyni sihkdteho jinnitteen funktiona. .
janniteldhteeseen. Laske kondensaattorin varaus ja energia. d) Jos kondensaattorin energia b- ja ¢) Hehkulamppu kytketéizin 230 V:n jénnitteeseen. ' | | | | b=y
c-kohdissa eroaa a-kohdan arvosta, misté energia tulee tai mihin se menee? Jos kondensaattorin Kuinka suuri etuvastus tarvitaan, jotta lampun - nm,o. — &o_ = .ch. = _Nn_au st
energia sdilyy, mistd siilyminen johtuu? kuluttama teho olisi 65 W?

6. Laajat yhdensuuntaiset johdelevyt A ja B on kytketty
9,0 V:n paristoon. Valitaan x-akseli kohtisuoraan
levyjd vastaan kuvan mukaisesti. Esitid graafisesti

levyjen vilisen sihkokentidn voimakkuus ja
potentiaali paikan x funktiona (kuvaajat £ = E(x) ja

) i cm

Al. 1,4 N; A2. 8,4:10° m/s, 12 ns; Ad. b) 45kN/C, 42 °,7.2 fN; AS.1,5A,0V,2,7V, 143 V;
A6.2)1,9nC, 46 nJ, b) 1,9 nC, 0,20 uJ, ¢) 0,43 nC, 10 nJ
B1. 40 Qm; B2.b) 0.14 nN; B3. b) 7,2 Q, 9,2 V; B4. a) — 4e, b) 2,3 m/s* alaspdin, BS.c) 150 Q

V= F(x)) kun a) levyjen vilissd on ilmaa,
b) vilille 1¢m...3cm on asetettu levyjen suuntainen
varaamaton kuparilevy.




